
Difesa integrata COTOGNO  

AVVERSITA' CRITERI DI INTERVENTO S.A. E AUSILIARI (1) (2) LIMITAZIONI D'USO E NOTE
CRITTOGAME
Ticchiolatura Interventi chimici Prodotti rameici (*) (*) Si raccomanda di non superare il quantitativo di 4 kg di s.a./ha/anno
( Venturia inaequalis ) Interrompere i trattamenti antiticchiolatura, o ridurli sensibilmente,  Bacillus subtilis

dopo la fase del frutto noce se nel frutteto non si rilevano attacchi di ticchiolatura Bicarbonato di potassio
Zolfo
Fosfonato di potassio
Captano
Dithianon
Fluazinam 3
Dodina 2
Tebuconazolo
Difenconazolo

Mal bianco Interventi agronomici
(Podosphaera leucotricha, Oidium Asportare durante la potatura invernale i rametti con gemme interessate Olio essenziale di arancio dolce
farinosum) dalla malattia ed eliminare  in primavera - estate i germogli colpiti Tebuconazolo 2* (*) Tra Tebuconazolo e Difenconazolo

Interventi chimici
Sulle varietà più recettive e nelle aree di maggior rischio, intervenire 
preventivamente sin dalla prefioritura, mentre negli altri casi attendere la 
comparsa dei primi sintomi

Moniliosi
(Monilinia sp. ) Bicarbonato di potassio

Bacillus amyloliquefaciens

FITOFAGI
Afidi Interventi chimici Olio minerale  
(Dysaphis plantaginea, Aphis pomi, presenza Sali potassici di acidi grassi  
Eriosoma lanigerum) Piretrine pure

Deltametrina 2 (*) Tra Piretrine e Piretroidi
Tau-fluvalinate 2
Acetamiprid 1

Carpocapsa Installare trappole a feromone per il monitoraggio Confusione e Distrazione sessuale Installare le trappole secondo le indicazioni riportate nelle
(Cydia pomonella) Soglia di intervento Virus della granulosi Tabelle 21 e 22 della parte generale, entro l'ultima decade 

I generazione: si consiglia di intervenire seguendo le indicazioni dei Spinosad 3 di aprile o in base alle indicazioni dei Bollettini tecnici territoriali
Bollettini tecnici territoriali. Tau-fluvalinate 2
Successivamente intervenire in caso di catture di adulti o al superamento Emamectina 2
dello 0,3% frutti bacati in giugno, 0,5% in luglio e 0,8% in agosto da Clorantraniliprole 1
verificare su almeno 500 frutti/ha.
Tali soglie non sono vincolanti per le aziende che applicano i 
metodi della Confusione o della Distrazione sessuale

Cidia del pesco Soglia di intervento Confusione e Distrazione sessuale
(Cydia molesta o Grapholita molesta)ovodeposizioni o 1% di fori di penetrazione verificati su almeno 100 frutti Spinosad 3

Tau-fluvalinate 2 5* (*) Tra Piretrine e Piretroidi
Emamectina 2
Clorantraniliprole 1
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Mosca della frutta Interventi chimici Attract and kill con 
(Ceratitis capitata) presenza di prime punture fertili Deltametrina

Lambda-cialotrina
Monitoraggio Deltametrina 2 5* (*) Tra Piretrine e Piretroidi
- si consiglia di monitorare settimanalmente la presenza degli adulti con Acetamiprid 1
  trappole attrattive a partire da quanto indicato nei Bollettini territoriali;
- alla comparsa delle prime catture controllare la presenza di punture fertili;
- porre particolare attenzione agli apppezzamenti colpiti negli anni
  precedenti:
- in aziende frutticole miste monitorare la presenza della mosca seguendo

  la maturazione delle diverse specie

Interventi agronomici

distruggere rapidamente la frutta non commerciale una volta terminata la 
raccolta

Cimice asiatica Monitoraggio
(Halyomorpha halys )  - a partire indicativamente da fine aprile ponendo attenzione, nelle fasi 

   iniziali, ai punti di ingresso (vicinanza ad edifici, siepi, ecc)
 - eseguire i controlli anche nel periodo degli sfalci e delle trebbiature delle 
   colture erbacee ospiti (es. soia) e nel corso delle raccolte nei frutteti Piretrine pure 5* (*) Tra Piretrine e Piretroidi
   adiacenti, che possono provocare massicci spostamenti della cimice Acetamiprid 1
Monitoraggio visivo:
 - controllare la presenza di adulti, ovature e forme giovanili, su foglie e frutti
   con particolare attenzione alla parte alta delle piante
 - nelle prime ore del mattino la cimice risulta meno mobile
Monitoraggio con trappole:
 - utilizzare trappole specifiche con feromoni di aggregazione da ispezionare
   periodicamente
 -  installare le trappole sui bordi dell’appezzamento, a distanza di almeno
 20-30 m tra loro
 - le trappole all’interno dei frutteti possono comportare l’incremento delle
   popolazioni e dei danni nel raggio di azione del feromone (circa 6/8 metri)
 - le trappole non forniscono una stima della popolazione ma facilitano
   il rilievo della presenza dell’insetto
 - non esiste al momento una soglia d’intervento

Mezzi fisici
 - applicare reti antinsetto monofila o monoblocco con chiusura, anticipando
  i primi spostamenti dell’insetto
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